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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Alexandra Hiersemann SPD
vom 03.05.2016

Bearbeitungszeit von Antragen der Fachstellen fur pfle-
gende Angehdrige im Zentrum Bayern Familie und So-
ziales

Um die Pflege von Familienangehdrigen zu stérken, werden
Fachstellen fiir pflegende Angehérige vom Zentrum Bayern
Familie und Soziales (ZBFS) gemaf der Richtlinie fur die
Forderung im ,Bayerischen Netzwerk Pflege* geférdert. Die
Bearbeitungszeiten der Finanzierungsantrage der Trager
von Fachstellen fur pflegende Angehérige durch das ZBFS
haben dieses Jahr, mit Bearbeitungszeiten von bis zu einem
Jahr, ihren bisherigen Hohepunkt erreicht. Die Staatsregie-
rung hat die hohen Bearbeitungszeiten auf Anderungen in
der Verordnung zur Ausfiihrung der Sozialgesetze (AVSG)
und auf Anderungen im Ablauf des Férderverfahrens zu-
ruckgefuhrt (vgl. Drucksache 17/4287 — Anfrage zum Ple-
num der Abgeordneten Doris Rauscher und Drucksache
17/10615 — Anfrage zum Plenum der Abgeordneten Gabi
Schmidt). Trager von Fachstellen fiir pflegende Angehdrige
haben jedoch darauf hingewiesen, dass das ZBFS personell
Uberlastet sei, was u.a. durch die Nichtbeantwortung von
E-Mails und Telefonanrufen deutlich werde und durch Aus-
sagen der Mitarbeiter Bestatigung fande. Durch die entstan-
dene Finanzierungsliicke geraten besonders kleine Trager
von Fachstellen fur pflegende Angehdrige in Finanzierungs-
schwierigkeiten, sodass manche Trager nur durch auf3er-
planmaRige Zahlungen ihrer Kommunen vor Insolvenzen
gerettet werden konnten. Die ausstehenden Zahlungen ge-
fahrden also direkt die Pflege von pflegebediirftigen Men-
schen durch ihre Angehdérigen.

Ich frage die Staatsregierung:

1.a) Bis wann werden alle staatlichen Finanzierungszu-
schiisse, beantragt in 2015, an die Fachstellen fir
pflegende Angehorige ausgezahlt sein, angesichts
des Umstands, dass der Bearbeitungsriickstau der
Antrage fir den staatlichen Finanzierungsanteil (An-
tragsfrist: 01.05.2015) fur einige Trager derzeit schon
ein Jahr andauert?

b) Wie lange werden die Trager von Fachstellen fur pfle-
gende Angehdorige voraussichtlich auf die Zuschuss-
bescheide fir ihre Antrage aus dem Jahr 2016 warten
missen, angesichts der Feststellung des Staatsminis-
teriums fur Arbeit und Soziales, Familie und Integrati-
on (StMAS) (Drucksache 17/10615), es sei auch 2016
noch mit Verzégerungen zu rechnen?

c) Ist bereits absehbar, wie lange die Bearbeitungszeit
der Antrage, die im Jahr 2017 gestellt werden, andau-
ern wird?
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2.a) Welche Anderungen des Forderverfahrens, auf die
sich das StMAS in seiner Erklarung der hohen Bear-
beitungszeiten bezieht (vgl. Drucksache 17/10615),
wurden konkret vorgenommen?

b) Welche Vorgaben des Bayerischen Obersten Rech-
nungshofes erfolgten diesbeziiglich?

c) Welche zuséatzlichen Verfahrensschritte wurden ein-
gefuihrt, die im Ergebnis den Aufwand des Foérder-
verfahrensvollzugs verdoppelten (vgl. Drucksache
17/10615)?

3.a) Wie viele Mitarbeiter des ZBFS sind mit der Bearbei-
tung der Finanzierungszuschiisse an die Trager von
Fachstellen fur pflegende Angehorige beschaftigt?

b) Wie viele Mitarbeiter wiirden benétigt, um eine ange-
messene und zeitnahe Bearbeitung der Antrége zu ga-
rantieren?

c) Plant die Staatsregierung, das Personal fur die Pri-
fung der Finanzierungsantrage der Trager von Fach-
stellen fur pflegende Angehorige zu erhdhen?

4. Inwiefern plant die Staatsregierung, die Verfahren fir
die Antragsteller zu vereinfachen, angesichts des Um-
stands, dass der Verwaltungsaufwand zur Erstellung
eines Finanzierungsantrags fur die Trager von Fach-
stellen fur pflegende Angehérige extrem hoch ist?

5.a) Wann plant die Staatsregierung die Zuschusspau-
schalen, z.B. fir geforderte Personalkosten der Tra-
ger, die seit Jahren nicht mehr angepasst wurden, an
die gewachsenen finanziellen Aufwendungen der Tra-
ger anzupassen?

b) In welcher Hohe plant die Staatsregierung eine solche
Anpassung?

Antwort

des Staatsministeriums fir Arbeit und Soziales, Familie
und Integration
vom 13.06.2016

Die Schriftliche Anfrage der Frau Abgeordneten Alexandra
Hiersemann wird im Einvernehmen mit dem Staatsministeri-
um fiir Gesundheit und Pflege wie folgt beantwortet:

1.a) Bis wann werden alle staatlichen Finanzierungszu-
schusse, beantragt in 2015, an die Fachstellen fur
pflegende Angehorige ausgezahlt sein, angesichts
des Umstands, dass der Bearbeitungsriickstau der
Antrage fir den staatlichen Finanzierungsanteil
(Antragsfrist: 01.05.2015) fur einige Trager derzeit
schon ein Jahr andauert?
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Das Zentrum Bayern Familie und Soziales (ZBFS) arbei-
tet die Félle schnellstméglich ab, und zwar grundsatzlich in
der Reihenfolge des Antragseingangs. Es wird davon aus-
gegangen, dass alle fir 2015 noch ausstehenden Auszah-
lungen im Laufe des Jahres 2016 geleistet werden kénnen.

b) Wie lange werden die Trager von Fachstellen fir
pflegende Angehdrige voraussichtlich auf die Zu-
schussbescheide fur ihre Antrdge aus dem Jahr
2016 warten miussen, angesichts der Feststel-
lung des Staatsministeriums fur Arbeit und Sozi-
ales, Familie und Integration (StMAS) (Drucksache
17/10615), es sei auch 2016 noch mit Verzégerun-
gen zu rechnen?

Da das ZBFS derzeit noch die Rickstande aus 2015 abar-
beitet, wird es voraussichtlich auch bei den Antréagen aus
dem Jahr 2016 zu Verzégerungen kommen. Es muss daher
damit gerechnet werden, dass am Jahresende 2016 — wie
im Vorjahr — ein Rest an unbearbeiteten Antragen verbleibt.

c) Ist bereits absehbar, wie lange die Bearbeitungs-
zeit der Antrage, die im Jahr 2017 gestellt werden,
andauern wird?

Uber die Bearbeitungsdauer von in 2017 eingereichten An-
trdgen kann zum momentanen Zeitpunkt noch keine zuver-
lassige Aussage gemacht werden.

2.a) Welche Anderungen des Forderverfahrens, auf
die sich das StMAS in seiner Erklarung der ho-
hen Bearbeitungszeiten bezieht (vgl. Drucksache
17/10615), wurden konkret vorgenommen?

Die bisherige Verfahrensweise, wonach fiir das laufende

Jahr ein Abschlag ausgezahlt wurde und der Zuwendungs-

bescheid erst im Folgejahr aufgrund des gepruften Verwen-

dungsnachweises erging, wurde umgestellt.

Nach dem neuen Verfahren wird ein Antrag gestellt, auf
diesen ergeht im laufenden Jahr ein Zuwendungsbescheid.
Die Zuwendung wird nicht als Abschlag ausgezahlt, sondern
aufgrund des Zuwendungsbescheides. Der Verwendungs-
nachweis wird im Folgejahr eingereicht und in einem geson-
derten Vorgang geprift.

Festgestellte Uberzahlungen des Vorjahres werden nicht
mehr im Rahmen einer Verrechnung mit der Auszahlung
des laufenden Jahres bereinigt, sondern durch eine Rick-
forderung.

b) Welche Vorgaben des Bayerischen Obersten Rech-
nungshofes erfolgten diesbeziiglich?

Der Bayerische Oberste Rechnungshof stellte klar, dass aus
haushaltsrechtlichen Griinden keine Abschlagszahlungen
vor dem Erlass eines anspruchsbegriindenden Verwaltungs-
akts erfolgen durfen. Weiterhin wurde auf haushaltrechtliche
Grundséatze hingewiesen, die besagen, dass Zuwendungen
erst ausgezahlt werden dirfen, wenn die entsprechenden
Mittel auch zeitnah bendtigt werden.

c) Plant die Staatsregierung, das Personal fur die
Prifung der Finanzierungsantrage der Trager von
Fachstellen fir pflegende Angehorige zu erhéhen?

Urspriinglich war das Verfahren so geregelt, dass der Zu-
wendungsempfanger jedes Jahr einen Antrag beim ZBFS
stellt, der identisch mit dem Verwendungsnachweis des Vor-
jahres war. Dieser eine Antrag (= Verwendungsnachweis)
wurde geprift, anschlieBend wurde ein Bescheid erlassen

und eine Auszahlung getatigt. Im Bescheid wurde die For-
derung fiir das Vorjahr bewilligt und fiir das laufende Jahr
ein Abschlag gewahrt.

Seit 2015 sind Antrag und Verwendungshachweis auf
zwei Vorgange aufgeteilt. Zunachst hat der Zuwendungs-
empféanger den Antrag fur das laufende Jahr zu stellen,
dieser wird vom ZBFS gepriift, anschlieBend ergeht ein Be-
willigungsbescheid fur das laufende Jahr. Bis Jahresmitte
geht der Verwendungsnachweis fur das Vorjahr ein, dieser
wird dann geprift. In vielen Fallen ist ein Riickforderungsbe-
scheid zu erlassen, da bei der betroffenen Foérderung eine
genaue Kalkulation im Antrag kaum mdglich ist. Die Zuwen-
dung wird in zwei Tranchen ausgezahlt {ab 01.07. und ab
01.11.). Pruf- und Auszahlaufwand sind damit exakt verdop-
pelt. Der Mehraufwand betrifft sowohl das ZBFS als auch
die Zuwendungsempfanger.

Da das neue Antragsverfahren auch fur die Zuwen-
dungsempfanger eine Neuerung darstellte, ergaben sich
in fast jedem Fall Riickfragen. Dies fuhrte zu weiteren Ver-
zbgerungen.

3.a) Wie viele Mitarbeiter des ZBFS sind mit der Bear-
beitung der Finanzierungszuschusse an die Tréa-
ger von Fachstellen fiir pflegende Angehdorige be-
schaftigt?

Die Zuwendungen fiir Fachstellen fur pflegende Angeho-

rige werden in dem gleichen Antragsformular wie die Zu-

wendungen fir niedrigschwellige Betreuungsangebote be-
antragt und auch im gleichen Bescheid nach dem gleichen

Verfahren verbeschieden. Der fir diese beiden Férderungen

erforderliche Personalaufwand kann daher nur zusammen

betrachtet werden. Derzeit stehen dafir 4,05 Stellen (zuzig-
lich ca. 0,2 Stellen anteilige Teamleitung) zur Verfigung.

b) Wie viele Mitarbeiter wirden benétigt, um eine an-
gemessene und zeitnahe Bearbeitung der Antrage
zu garantieren?

In den Jahren bis einschlie3lich 2014 wurden die genannten
beiden Forderungen von Mitarbeitern im Umfang von 2,6
Stellen (zuziglich ca. 0,2 Stellen Teamleitung) bearbeitet.
Das ZBFS ist bemiht, mit der erfolgten Aufstockung eine
angemessene und zeitnahe Bearbeitung der Antrage zu ge-
wahrleisten.

c) Plant die Staatsregierung, das Personal fur die
Prafung der Finanzierungsantrage der Trager von
Fachstellen fir pflegende Angehorige zu erhéhen?

Bezuglich der Stellenausstattung des ZBFS bleibt das Haus-
haltsgesetz fir den Doppelhaushalt 2017/2018 abzuwarten.

4. Inwiefern plant die Staatsregierung, die Verfahren
fur die Antragsteller zu vereinfachen, angesichts
des Umstands, dass der Verwaltungsaufwand zur
Erstellung eines Finanzierungsantrags fir die Tra-
ger von Fachstellen fir pflegende Angehdrige ex-
trem hoch ist?

Das Antrags- und Bewilligungsverfahren ist, auch unter
Beachtung der Vorgaben des Bayerischen Obersten Rech-
nungshofes, bereits denkbar einfach gestaltet. Von der Be-
willigungsbehdrde werden Antragsformulare zur Verfligung
gestellt. Die Zustimmung zum vorzeitigen MalRnahmebeginn
gilt mit Antragstellung als erteilt. Bei bereits in der Férderung
befindlichen Tragern kann die Zuwendungsentscheidung
einstweilen in Form eines vorlaufigen Verwaltungsakts auf
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Grundlage des zuletzt gepriften Ausgaben- und Finanzie-
rungsplans getroffen werden. Hierfur geniigt die Mitteilung
von Anderungen zum Vorjahr. Weitere Vereinfachungsmog-
lichkeiten finden in diesem Zusammenhang ihre grundsatz-
lichen Schranken in den sinnvollen Regelungen des Baye-
rischen Haushaltsrechts.

5.a) Wann plant die Staatsregierung die Zuschusspau-
schalen, z.B. fiir geférderte Personalkosten der
Trager, die seit Jahren nicht mehr angepasst wur-
den, an die gewachsenen finanziellen Aufwendun-
gen der Trager anzupassen?

Die zum 01.01.2015 in Kraft getretene Richtlinie fur die For-

derung im ,Bayerischen Netzwerk Pflege” tritt mit Wirkung

zum 31.12.2018 aufRer Kraft. Im Vorfeld der Fortschreibung

ist die Richtlinie auf ihre weitere inhaltliche Richtigkeit zu
prufen und ggf. an die zeitliche Entwicklung anzupassen.
Dies schlief3t auch die Hohe der Férderpauschalen mit ein.
Die Entwicklung der Kostensituation in diesem Bereich wird
beobachtet und die hierbei gewonnenen Erkenntnisse fir
die Ausarbeitung der ab dem Jahr 2019 gltigen Neuauflage
der Richtlinie ausgewertet.

b) In welcher Hohe plant die Staatsregierung eine sol-
che Anpassung?
Die Hohe einer ggf. erfolgenden Anpassung der Forderpau-
schalen richtet sich sowohl nach der Kostenentwicklung wie
auch nach dem Umfang der zu diesem Zeitpunkt fur die Ar-
beit mit und fiir pflegende Angehdrige zur Verfligung stehen-
den Haushaltsmittel.



